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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Με χαρά προλογίζω αυτό το απάνθισμα αληθινών
ιστοριών του αγαπητού Σεραφείμ Λάππα, από τις οποίες
εξάγονται, όχι απλώς διδάγματα, αλλά κυριολεκτικά μια
στάση ζωής.

Είναι αναντίρρητο πως η καθημερινότητα συχνά σκο-
τίζει το βλέμμα μας, δημιουργώντας αυτοματισμούς
σκέψης και συμπεριφοράς. Το αυτονόητο γίνεται εχθρός
της φρεσκάδας και πρωτοτυπίας, η ρουτίνα αντίπαλος
της ανανέωσης, η επιφάνεια υπονομευτής του βάθους.
Εν τω μεταξύ τόσο οι διαμάχες μέσα μας όσο και οι αφό-
ρητες εξωτερικές πιέσεις συνεργάζονται στο να διαμορ-
φώσουν κυνισμό και απαισιοδοξία. Η ψυχή παλεύει για
ανάσες.

Ο συγγραφέας μετατρέπει την καθημερινότητα σε
πεδίο άσκησης της διάκρισης και ανακάλυψης της αλή-
θειας. Και διάλεξε για τίτλο της συλλογής μια υπόθεση,
αφήνοντας στον αναγνώστη ευφυώς την απόδοση του
συλλογισμού. Εγώ θα γράψω τη δική μου:

Αν υπάρχει παράδεισος θα περνά μέσα από την αλή-
θεια. Ο συγγραφέας μάς παίρνει από το χέρι για να μάς
ξεναγήσει στην έκπληξη ότι αλήθεια δεν είναι μόνο όσα
φαίνονται με μια πρώτη ματιά.

Αν υπάρχει παράδεισος, θέλουμε την τεχνογνωσία.
Ο συγγραφέας μάς υποδεικνύει την τέχνη των καλών
λογισμών και τη δοξολογική έκπληξη μπροστά στη ζωή.

11
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Αν υπάρχει παράδεισος, χρειαζόμαστε και τους άλλους
εκεί. Ο συγγραφέας πασχίζει να μάς μεταδώσει μια φιλάν-
θρωπη και σεβαστική ματιά για τον άλλον.

Διότι η εργασία για τον παράδεισο αρχίζει από τώρα.
Και, αν παράδεισος ετυμολογικά σημαίνει κήπος, γίνε-
ται πολύ δύσκολο να τόν αξιωθούμε κάποτε αν στο
τώρα που μάς χαρίστηκε φιλοξενούμε βαρετούς χερσό-
τοπους και αδιαπέραστες ζούγκλες.

Ανάμεσα στα πολλά δυνατά σημεία του βιβλίου ξεχώ-
ρισα την παράφραση του Ελύτη: «Πόση, άραγε, ελευ-
θερία ξοδεύεις, Θεέ μου, για να μην Σε βλέπουμε;». Θα
προσκαλέσω τους αναγνώστες να στοχαστούν πάνω
στο βάθος αυτής της διαπίστωσης…

Ο τρόπος με τον οποίο θα χρησιμοποιήσουμε την
ελευθερία μας θα μας επιτρέψει να ανακαλύψουμε τον
Θεό ή θα μας Τον αποκρύψει. Εκείνος είχε τη δυνατότητα
να μας χορηγήσει τόσο λίγη ελευθερία ώστε να Τον βλέ-
πουμε συνεχώς. Αλλά αυτή η όραση θα μας πλάκωνε. 

Πολλές από τις ιστορίες του βιβλίου έχουν το κοινό
γνώρισμα να περιγράφουν καταστάσεις περιορισμένης
ελευθερίας. Η μαστορική του συγγραφέα μάς μαθαίνει
πώς να εξάγουμε συμπεράσματα βαθύτερα, ενίοτε και
αντίθετα, από εκείνα στα οποία μας ωθεί η παρόρμηση
της στιγμής. Και η κουλτούρα που μας περιβάλλει ευνοεί
την επιφανειακότητα. Το βιβλίο αυτό είναι ένας ευχάρι-
στος και εμπράγματος οδηγός στο να αποφεύγουμε την
επιφανειακότητα.

Αλλά –το σημαντικότερο– κρατάμε στα χέρια μας και

ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΛΑΠΠΑΣ
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έναν έντυπο βοηθό ανακάλυψης ενός άλλου Θεού, δια-
φορετικού από τα στερεότυπα και των πιστών και των
αδιάφορων. Ενός Θεού ο Οποίος προτιμά να είμαστε
ελεύθεροι έστω και αν έτσι δεν Τον βλέπουμε.

Έναν Θεό που μας συμπαραστέκεται αδιάκοπα στην
περιποίηση του μέσα κήπου μας, έστω και αν εμείς αρνού-
μαστε να αποδώσουμε σε Αυτόν την προέλευση των λου-
λουδιών.

Έναν Θεό που, αν υποψιαστούμε στο ελάχιστο την
αγάπη Του, θα Τον βρούμε. Αφού υπάρχει παράδεισος…

πρωτοπρεσβύτερος Βασίλειος Θερμός
Ψυχίατρος παιδιών και εφήβων

Καθηγητής Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Αθήνας

13

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

ΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ 1-232.qxp_Layout 1  30/10/2022  12:52  Page 13



ΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ 1-232.qxp_Layout 1  30/10/2022  12:52  Page 14



Το μπουγέλο

Έβγαλε τους μαθητές του στο προαύλιο. Τελευ-
ταία διδακτική ώρα της σχολικής χρονιάς. Τους

το είχε υποσχεθεί, αφού τον παρακαλούσαν από μέρες
να βγουν έξω για να παίξουν μπουγέλο. Κάπως έτσι
τελείωνε πάντα για τους μαθητές το σχολικό έτος, έτσι
και για τούτα τα παιδιά αυτής της γενιάς. Φέτος του
ανατέθηκε το τμήμα έκτης δημοτικού του σχολείου στο
οποίο είχε την τιμή να υπηρετεί ως δάσκαλος. Προσπά-
θησε να αποτελέσει τον συνοδοιπόρο των παιδιών στην
ανακάλυψη της γνώσης, στην αναζήτηση της ομορφιάς
του κόσμου τούτου, και όχι μόνο. Δεν πρόλαβε να κάνει
όσα ήθελε (το παράπονο του κάθε εκπαιδευτικού στο
τέλος της χρονιάς) με τα «εφηβάκια» του. Έτσι είχαν
ονομάσει την τάξη τους ύστερα από ψηφοφορία στην
αρχή της χρονιάς. 

Τα «εφηβάκια» έτρεξαν να γεμίσουν τα μπουκάλια
και τα μπαλόνια τους στη βρύση, και δημιουργήθηκε
μια ατμόσφαιρα απόλυτης χαράς, ευτυχίας και ελευθε-
ρίας. Το νερό δεν δρόσιζε απλά το σώμα των παιδιών,
αλλά κυρίως την ψυχή τους, αφού το παιχνίδι και η ανε-
μελιά αποτελούν το καλύτερο αναψυκτικό των παιδιών.
Ένας μόνο μαθητής κάθισε στο παγκάκι, μόνος του,

15
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χωρίς να συμμετέχει στο μπουγέλο, αφού προηγουμέ-
νως κάτι είχε ψιθυρίσει στους συμμαθητές του. Συμμε-
τείχε κάπως παθητικά στο παιχνίδι από το παγκάκι,
δίνοντας οδηγίες και ενίοτε εμψυχώνοντας τους συμ-
μαθητές του. Ούτε μία σταγόνα νερού δεν κατάφερε
όμως να τον πλησιάσει. Σε αντίθεση με τους υπόλοι-
πους που είχαν γίνει λούτσα.

Ο δάσκαλος αποστασιοποιημένος σε μια γωνιά παρα-
τηρoύσε τα πάντα, κάνοντας «ζουμ» κάθε φορά εκεί που
θεωρούσε αναγκαίο. Κάποια στιγμή παρατήρησε ότι ο
μαθητής του στο παγκάκι έχει σταματήσει πλέον να συμ-
μετέχει, έστω παθητικά, με τη φωνή και τα χέρια του. Είχε
σκύψει ελαφρά το κεφάλι του και παρέμενε σιωπηλός.
Κινήθηκε προς το μέρος του και του ζήτησε την άδεια να
καθίσει μαζί του. «Φυσικά, κύριε», η απάντηση του αγο-
ριού. Δεν είχε πολύ χρόνο στη διάθεσή του· το κουδούνι
δεν θα αργούσε να χτυπήσει. «Θάρρος ή αλήθεια;», τον
ρώτησε. Ήταν ένα παιχνίδι ερωτήσεων που έπαιζαν
μεταξύ τους τα παιδιά στην τάξη, όποτε τους δινόταν η
ευκαιρία. «Αλήθεια, κύριε», του απάντησε κάπως ξαφ-
νιασμένος, σπάζοντας ένα συγκρατημένο χαμόγελο. 

«Γιατί δεν παίζεις μπουγέλο με τους συμμαθητές σου,
Γιώργο;». 

«Ε, δεν μου αρέσει και πολύ, κύριε».
«Νόμιζα ότι διάλεξες την “αλήθεια”».
Ακολουθεί σιωπή και μια γρήγορη ανταλλαγή βλεμ-

μάτων.
«Εντάξει, μου αρέσει πολύ, κύριε, αλλά δεν θα αρέσει
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στη μαμά μου αν το μάθει. “Τα καλά παιδιά δεν κάνουν
τέτοια πράγματα”, θα μου πει, και μάλλον θα μου στερή-
σει την προπόνηση του μπάσκετ, ξέρετε, ως τιμωρία. Από
τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου οι γονείς μου μού πρό-
σθεσαν μία ταμπέλα που γι᾽ αυτούς αλλά και για μένα
πλέον αποτελεί το δεύτερο όνομά μου: Το “καλό παιδί”».

Ακολούθησε μια μικρή παύση. Δυσκολευόταν να συνε-
χίσει, οπότε διατύπωσε μια ερώτηση: 

«Θάρρος ή αλήθεια, κύριε;».
«Αλήθεια», απάντησε εκείνος.
«Εσείς, κύριε θα θέλατε να παίξετε μπουγέλο με τα

παιδιά;».
«Ναι, το θέλω πολύ. Πριν πολλά χρόνια, όταν είχα πρω -

τοδιοριστεί, είχα παίξει μπουγέλο με τους μαθητές μιας
τάξης ενός μικρού σχολείου σ᾽ ένα μικρό χωριό. Είχα
περάσει πολύ ωραία».

«Γιατί δεν παίζετε και τώρα, κύριε;».
«Ενώ το θέλω πολύ, σκέφτομαι τι θα πουν οι συνά-

δελφοί μου αλλά και οι γονείς των παιδιών που θα με
δουν βρεγμένο σε λίγο που θα κτυπήσει το κουδούνι».

Με το που τελείωσε τη φράση το κουδούνι χτύπησε.
«Ελπίζω του χρόνου, κύριε, να τα καταφέρετε και να

παίξετε τελικά».
«Ευχαριστώ. Το ίδιο εύχομαι και για σένα! Στο γυμνά-

σιο το μπουγέλο έχει περισσότερη πλάκα».
«Ευχαριστώ πολύ, κύριε! Θα το προσπαθήσω. Καλό

καλοκαίρι!».
«Επίσης, παιδί μου! Τα λέμε». 

ΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ
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